

Redaktor: Práve ste sa vrátili z medzinárodného kongresu vynálezcov, kde vám bol udelený titul „svetový vynálezca“. Dozvedeli sme sa, že svetová federácia vynálezcov vás poctila najvyššou poctou najmä preto, že vaše vynálezy spôsobili nevyčísliteľné prínosy vo viac ako 100 krajinách tejto federácie. Niektoré svetové agentúry predpokladajú, že vaše tabletky proti rakovine a aidsu, ktorých výroba zo zemiakových šupiek je oveľa lacnejšia a jednoduchšia ako napríklad výroba penicilínu, sú väčším prínosom pre ľudstvo ako všetky vynálezy tohto storočia. Návrh na udelenie najvyššieho vyznamenania vynálezcov obsahoval opis viac ako 800 vašich vynálezov, ktoré umožnili vyriešiť prakticky všetky globálne problémy ľudstva. Koľko z nich ste prihlásili do zahraničia a do ktorých krajín?

Vynálezca: Do zahraničia som neprihlásil ani jeden vynález.

Redaktor: Tomu nerozumiem... Prečo ste neprihlásili do zahraničia ani jeden váš vynález, keď boli také obdivuhodné?

Vynálezca: Aby som ušetril devízy potrebné pre rozvoj nášho národného hospodárstva.

Redaktor: To, že prihlasovanie do zahraničia je viazané na poplatky, je jasné...

Vynálezca: Tým, že ich neprihlásime, ušetríme časť toho, čo sme prerobili tým, že sme neprihlásili tie predošlé. Veď keď sme prerobili tým, že

Interview

sme neprihlásili vtedy, naše pasívne konto by bolo po zaplatení poplatkov za prihlásenie mojich vynálezov ešte vzrástlo.

Redaktor: Teraz mi je už jasné, že sme začali nielen myslieť, ale aj konať „po novom“. Veď prihlasovanie vynálezov do zahraničia by bolo príkladným prejavom pretrvávania administratívno-byrokratických metód. A o takéto prístupy nám predsa nikdy nešlo. Oveľa efektívnejšie ako prihlasovanie do zahraničia bude výroba vynálezov u nás a potom ich predaj do jednotlivých krajín. Konečne budeme ceny diktovať my... Od prihlásenia vašich najvýznamnejších vynálezov neuplynulo ešte ani desať rokov. Koľko z nich sa už vyrába?

Vynálezca: Zatiaľ ani jeden.

Redaktor: Ako je to možné?

Vynálezca: Vynálezy boli uznané za inovačné zmeny 7. radu, preto sa s nimi ráta až po využití vynálezov nižších inovačných radov. Je to predsa celkom logické. Najprv treba zaviesť inovácie nultého radu, aby boli potom zaujímavé inovácie prvého radu a aby po nich mohli prísť postupne inovácie vyšších radov. Naše inovácie sú z nášho objektívneho pohľadu kvalitnejšie ako tie vo svete. Vyplýva to napríklad aj z toho, že inovácie v zahraničí musia sa v priemere po troch rokoch nahradiť novými – naše však vydržia aspoň sedem rokov. V niektorých oblastiach je to ešte oveľa lepšie. Pri tomto postupe sa nám nemôže stať, že by sme sa „odtrhli“ od úrovne väčšiny krajín, čo sa stalo napríklad Japoncom. Tí vyrábajú

niektoré prístroje, ktoré nemôžu u nás predať aj preto, že nie sú vo väzbe na technické vybavenie našich domácností a podnikov.

Redaktor: Všimnime si. Ste príkladom pre našich aj zahraničných vynálezcov a zlepšovateľov. Aj napriek tomu, že sa zatiaľ nevyužil ani jeden z vašich prevratných vynálezov, dostali ste odmeny za to, že sa vaše nápady perspektívne využívajú.

Vynálezca: Nijakú odmenu som nedostal. Veď ju môžeme dostať až na základe spoločenského prospechu, ktorý už nastal.

Redaktor: Ako mám vysvetliť čitateľom, ktorým sa nepáči, že máte dom, vilu, chalupu, dve autá, satelitnú televíziu s teletextom, bazén v záhrade a devízové konto v banke? Ja som si myslel, že to všetko možno dosiahnuť mimoriadnou tvorivou činnosťou, ktorej výsledkom sú objavy, vynálezy a zlepšovacie návrhy.

Vynálezca: Aj ja som si to dlhé roky myslel. Potom som sa zoznámil s peknou servírkou, ktorá nepohrdla „fachom“ svojich rodičov, a preto dostala dom, vilu, chalupu, dve autá, satelitnú televíziu, bazén v záhrade a devízové konto v banke ako veno.

Redaktor: Ďakujem vám za rozhovor... A ak dovolíte, ešte jedna súkromná otázka: Nemá vaša manželka spoločnú sestru?

ŠTEFAN HOLAKOVSKÝ

